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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

Па вод ле апы тан ня, пра ве дзе-

на га пра ек там «Ра дзі ны» два га ды 

та му, з 2012 да 2017 го да ў Бе ла-

ру сі бы ло ўся го 16,3 % парт нёр скіх 

ро даў. Пры гэ тым больш за 71 % 

жан чын ха це лі б на ра джаць з пад-

трым кай і вы браць парт нё ра для 

ро даў. Та кая ж ліч ба парт нёр скіх 

ро даў (16 %) бы ла на зва на і пад-

час ан лайн-апы тан ня жан чын, якія 

на ра дзі лі ў 2017—2019 га дах. Яго 

вяс ной гэ та га го да для іні цы я ты вы 

«Тваё пра ва на па зі тыў ны до свед 

у ро дах» пра вёў пра ект «Ра дзі-

ны». Та му мож на мер ка ваць, што 

коль касць парт нёр скіх ро даў рас-

це вель мі ма руд на. Хоць ме ды кі 

за пэў ні ва юць, што з го ду ў год іх 

ста но віц ца больш. На прык лад, у 

ра дзіль ным до ме пры 5-й клі ніч най 

баль ні цы Мін ска ле тась з 5565 ро-

даў ка ля 500 бы лі парт нёр скі мі, а 

сё ле та гэ та ліч ба бу дзе боль шай.

Па вод ле рэ ка мен да цый Су-

свет най ар га ні за цыі ахо вы зда-

роўя для фар мі ра ван ня ста ноў-

ча га во пы ту ро даў і за бес пя чэн ня 

зда роўя ма ці і дзі ця ці пра ду гледж-

ва ец ца па ста ян ная парт нёр ская 

пад трым ка. Пры сут насць парт-

нё ра на ро дах рэ ка мен ду ец ца 

аб са лют на для ўсіх жан чын. Ся-

род цяж кас цяў пры ар га ні за цыі 

парт нёр скіх ро даў бе ла рус кі на-

зы ва лі ад сут насць мес цаў і ін ды-

ві ду аль ных па лат у ра дзіль ным 

до ме, праб ле мы з бо ку пер са-

на лу і цяж кас ці бю ра кра тыч на га 

ха рак та ру.

«З па чуц цём 
аба ро не нас ці 
і спа кою»

У ма ці тра іх дзя цей мін чан кі 

Ган ны Ма лы ша вай толь кі ад ны 

ро ды бы лі парт нёр скі мі.

— Пад час пер шых двух ро даў 

я, на пэў на, бы ла не так доб ра ін-

фар ма ва на і пад рых та ва на, та му 

прос та вы кон ва ла ўсё, што ка за лі 

ўра чы. У пер шых ро дах мне да лі 

таб лет ку пад язык для па ска рэн ня 

рас крыц ця. У дру гіх — пра ка ло-

лі ка ляп лод ны пу зыр. Трэ ці раз я 

са спе ла нес ці ад каз насць за свае 

ро ды і загадзя са ма па ча ла вы ву-

чаць ін фар ма цыю, што лепш для 

мя не і май го дзі ця ці.

Парт нё рам Ган ны на ро дах быў 

муж.

— Ён быў прос та по бач: пры-

вёз мя не ў ра дзіль ны дом, за паў-

няў па пер кі. Пад час са міх ро даў 

я па пра сі ла яго вый сці, а по тым 

ён ад ра зу вяр нуў ся і пе ра рэ заў 

пу па ві ну, ка лі яна ад пуль са ва ла. 

По тым на зі раў, як дзі ця ўзва жы лі, 

за вяр ну лі, і ўзяў яго на ру кі. Так мы 

пра вя лі ў па ла це ра зам тры га дзі-

ны. Пры сут насць му жа да ва ла мне 

най перш па чуц цё аба ро не нас ці і 

спа кою. Ка лі ста рэй шых дзя цей 

я на ра джа ла ад на, ад чу ва ла ся бе 

ня ўпэў не най і сла бай.

Ган на вы бра ла ра дзіль ны дом 

пры 5-й клі ніч най баль ні цы Мін-

ска, бо толь кі там без пя рэ чан няў 

ус пры ня лі ўсе па жа дан ні ма ла дой 

ма ту лі. Ся род іх, у пры ват нас ці, 

вер ты каль ныя ро ды без «па ска ра-

льных» пра цэ дур, ад тэр мі на ва нае 

пе ра ра за нне пу па ві ны і пры кла-

дан не да гру дзей.

— Праў да, на са міх ро дах на 

не ка то рыя свае «не стан дарт ныя» 

прось бы я атрым лі ва ла мяк кую 

ад мо ву. На прык лад, я па пра сі ла 

вы кон ваць КТГ (элект рон ны ма ні-

то рынг сэр ца біц ця пло да. — «Зв.») 

на фіт бо ле — мне мяк ка ска за лі, 

што так ра біць нель га. У вы ні ку мы 

ўсё ж да мо ві лі ся, і яго вы мя ра лі на 

фіт бо ле. Усё атры ма ла ся так, як 

мы і ха це лі: ні я кіх ліш ніх ма ні пу-

ля цый мне не пра па ноў ва лі, але 

ўсё і так прай шло хут ка. Я ка рыс-

та ла ся пры ёма мі для аб ляг чэн ня 

бо лю пад час схва так, пра якія нам 

ка за лі на кур сах. Вер ты каль ныя 

ро ды са праў ды ака за лі ся ляг чэй-

шыя. Мед пер са нал быў вет лі вы да 

ро даў і пас ля. Усе іш лі на су страч 

і са праў ды ад чу ва ла ся, што ме-

ды кі ста ра юц ца штось ці змя ніць у 

леп шы бок. Але па коль кі прак ты кі 

яшчэ не да стат ко ва, то ка лі не па-

про сіш, бу дуць дзей ні чаць як ім 

пра сцей і зруч ней. Ня ма по пы ту, 

ня ма і пра па но вы, — лі чыць Ган на 

Ма лы ша ва.

Яна ўпэў не на, што чым больш 

бу дзе «асэн са ва ных» па ра дзіх, 

тым хут чэй зме ніц ца сіс тэ ма ро-

да да па мо гі. І лі чыць, што ба за вую 

ін фар ма цыю дзяў ча ты па він ны 

атрым лі ваць ка лі не ў шко ле, то 

хоць ва ўні вер сі тэ це.

— Ко сі ну сы і сі ну сы ву чаць усе, 

а пры мя ня юць адзін кі, у ад роз нен-

не ад ро даў.

Пры гэ тым, ня гле дзя чы на тое, 

што до све дам парт нёр скіх ро даў 

Ган на зболь ша га за да во ле ная, не 

абы шло ся без дро бя зяў, якія пад-

пса ва лі ўра жан не.

— Дзі ця ад ра зу па ла жы лі мне 

на жы вот з не пе ра рэ за най пу па ві-

най, як я і пра сі ла. Па клі ка лі му жа, 

каб ён пе ра рэ заў пу па ві ну ад ра зу, 

як яна ад пуль суе. А праз тры га дзі-

ны дзі ця за бра лі. Пры нес лі толь кі 

праз ча ты ры га дзі ны — на корм ле-

нае су мес сю. Лі чу, што гэ та прос та 

не да пу шчаль на ў XXІ ста год дзі! На 

сён ня я б, ка неш не, ад мо ві ла ся ад-

да ваць дзі ця на ват на пяць хві лін, 

тым больш што ад чу ва ла я ся бе 

доб ра і ро ды прай шлі без ус клад-

нен няў. Але пас ля бой кі ку ла ка мі 

не ма ха юць.

«Лю дзі га то вы 
пла ціць, 
але не ха пае па лат»

Для мін чан кі Над зеі Кім ро ды 

бы лі пер шыя. На ра джа ла яна так-

са ма ў 5-й клі ніч най баль ні цы, а 

по бач, як і ў Ган ны, быў муж.

— Ён бе гаў у ма шы ну па за-

бы тыя да ку мен ты, у пе рад ро да-

вай па ла це клі каў мед сяст ру, ка лі 

мне па трэб на бы ла да па мо га. Мне 

знач на спа кай ней бы ло ве даць, 

што ёсць ча ла век, які схо дзіць 

ку дысь ці, па клі ча, па тлу ма чыць, і 

да яго не ста вяц ца як да не адэ-

кват на га. Для мя не бы ло важ на, 

што мы ра зам маг лі па ма ліц ца, бо 

мы ве ру ю чыя. Мой муж аб са лют-

на спа кой на рэ ага ваў на ўсё. Але, 

мо жа, та му, што ўсё іш ло доб ра і я 

са ма не па ні ка ва ла, не бы ло эма-

цы я наль най на пру жа нас ці.

Пры му жу, ка жа На дзея, ні хто 

не ха міў, а вось ка лі ён ад лу чаў ся, 

і ў пры ём ным па коі, і пас ля ро даў 

да вя ло ся вы слу хаць ад пер са на лу 

па ру не са мых пры ем ных рэп лік:

— Пас ля ро даў док тар ска за ла, 

што я пры кід ва ю ся, ні бы мне кеп-

ска, на што муж, па куль я ха дзі ла 

на пра цэ ду ры, па тлу ма чыў, што 

ні хто не пры кід ва ец ца, і раз мо вы 

ад ра зу ста лі больш ла год ныя.

Су тык ну ла ся ся мей ная па ра і з 

не да хо пам па лат.

— Пе рад ро да мі мы да маў ля лі-

ся на па ла ту ся мей на га ты пу, але 

яна вы зва лі ла ся толь кі праз су ткі. 

Па коль кі я ад чу ва ла ся бе вель-

мі дрэн на, ма лы гэ ты час пра вёў 

на по сце мед сяст ры. Ка лі б муж 

быў по бач, ён бы мог за ім пры-

гля даць. Бы ло б доб ра, ка лі б у 

рад да мах маг лі ўлад ка ваць боль-

шую коль касць па лат — ся мей ных 

і для парт нёр скіх ро даў. Бо лю дзі 

га то вы пла ціць, прос та не ха пае 

па лат.

Бы лі і ін шыя дро бя зі, якія ма ла-

дая ма ту ля хацела б змяніць:

— Ні чо га асаб лі ва га не за ба-

ра ня лі, але па ды ход пад час ро даў 

быў та кі: «На вош та вам даў жэй 

па ку та ваць», та му не дзе па ся рэ-

дзі не пра цэ су па ста ві лі ак сі та цын. 

Ця пер я ра зу мею, што мож на бы-

ло і без яго. У нас гэ та пер шае 

дзі ця, і, ня гле дзя чы на тое, што 

мы бы лі на кур сах, усё ад но мы 

мно гае не ра зу ме лі. Ця пер я ўжо 

не ка то рыя рэ чы па пра сі ла б не 

ра біць і ска за ла б му жу за гэ тым 

пра са чыць, бо і на ра джаць, і кант-

ра ля ваць усё ас тат няе скла да на. 

Я б па ра і ла бу ду чым ма ту лям пі-

саць «план ро даў» і дэ та лё ва яго 

аб мяр коў ваць з му жам, каб ён 

ве даў, на што звяр таць ува гу. Ну 

і зра зу ме ла, я за парт нёр скія ро-

ды. Мне скла да на ўя віць, як ін шыя 

на ра джа юць ад ны. Гэ та ге ра ізм, 

як па мне.

«Аб' ек тыў на 
ацэнь вай це 
свай го па моч ні ка»

Сён ня ме на ві та за парт нёр скія 

ро ды вы сту па юць і мно гія ме ды кі.

— Ужо аб са лют на дак лад на да-

ка за на на ву ко вы мі да сле да ван ня-

мі, пра ве дзе ны мі як у кра і нах СНД, 

так і на За ха дзе, што пры парт-

нёр скіх ро дах зні жа ец ца час та та 

аку шэр скіх умя шан няў, ра да во га 

траў ма тыз му, пры мя нен ня ан ты-

бак тэ ры яль най тэ ра піі ў пас ля ро-

да вым пе ры я дзе як у ма ці, так і 

ў но ва на ро джа на га, па ляп ша юц-

ца пе ры на таль ныя і ма ця рын скія 

зы хо ды ў цэ лым. Та му я за парт-

нёр ства ў ро дах, — ка жа ўрач 

аку шэр-гі не ко лаг, кан ды дат 

ме ды цын скіх на вук Ка ця ры на 

ШЫЛ КІ НА. — На мой по гляд, які мі 

па він ны быць ро ды, вы ра шае са ма 

бу ду чая ма ту ля і яе сям'я. Га лоў-

нае, каб у кож най жан чы ны бы ла 

маг чы масць ба чыць на ро дах та го 

ча ла ве ка, з якім ёй бу дзе спа кой-

на, кам форт на, з якім яна бу дзе 

ад чу ваць ся бе ў бяс пе цы.

Боль шая част ка жан чын, якія 

ад ва жы лі ся на парт нёр скія ро ды, 

на ра джа юць ра зам з му жам. Але 

парт нё рам мо жа быць і сяст ра, ма-

ту ля ці ін шая сва яч ка, а так са ма 

доў ла.

— Ад нак ёсць і тыя жан чы ны, 

якім парт нёр у ро дах не па трэб ны, 

яны вы дат на спра вяц ца з ро да мі 

са ма стой на толь кі з ад ной аку-

шэр кай, — ад зна чае Ка ця ры на 

Шыл кі на.

Пры гэ тым урач звяр тае ўва-

гу, што пад рых та ва ны парт нёр 

са праў ды да па ма гае жан чы не. 

А вось ураж лі вы ча ла век хут чэй 

на шко дзіць, та му, вы бі ра ю чы бліз-

ка га ча ла ве ка, які пой дзе з ва мі на 

ро ды, важ на не па мы ліц ца:

— Ня ма су мнен няў, што ча ла-

век, які прый шоў з жан чы най на 

ро ды, па ві нен быць пад рых та ва ны 

і да свед ча ны ў тэ ме ро даў, гэта не 

ча ла век з ву лі цы, ка лі мы ма ем на 

ўва зе паў на вар тас на га парт нё ра, 

які зна хо дзіц ца ў па коі з па ра дзі-

хай. Парт нёр мо жа пад тры маць, 

пад ба дзё рыць, рас ка заць вя сё лую 

гіс то рыю, прос та па маў чаць по бач, 

са грэць, па шка да ваць. З дру го га 

бо ку, ураз лі вы парт нёр, які хва-

лю ец ца больш, чым са ма жан чы-

на, — не па моч нік, а толь кі абу за 

як для па ра дзі хі, так і для пер са на-

лу. Та му пры вы ба ры трэ ба аб' ек-

тыў на ацэнь ваць свай го па моч ні-

ка, — ра іць Ка ця ры на Шыл кі на.

Пры гэ тым аба вяз ко ва па він на 

быць жа дан не парт нё ра пры сут ні-

чаць на ро дах.

— З'яў лен не та ты на ро дах — 

гэ та аса біс тае жа дан не муж чы ны. 

Ні ў якім ра зе жан чы на не па він-

на на стой ваць на тым, каб яе муж 

пры сут ні чаў на ро дах, маў ляў, 

ця пер усе так на ра джа юць. Ка лі 

муж чы на не хо ча іс ці, не вар та яго 

пры му шаць. У ма ёй прак ты цы пад-

рых тоў кі пар да парт нёр скіх ро даў 

бы ло ня ма ла вы пад каў, ка лі та ты 

на вед ва лі ўсе дзевяць за ня ткаў ад 

зван ка да зван ка, вя лі кан спек ты, 

але аб са лют на дак лад на ве да лі, 

што на ро ды не пой дуць. За тое 

яны бы лі зна ё мы з усі мі ню ан са мі 

ця жар нас ці, асаб лі вас ця мі ро даў, 

ве да лі, ка лі ад вез ці жон ку ў рад-

дом, як да па маг чы ёй псі ха ла гіч на, 

як пад рых та вац ца да су стрэ чы з 

рад до му, ню ан сы груд но га карм-

лен ня і прак тыч най да па мо гі. Та кія 

та ты бы лі на сто працэнтаў тэ а рэ-

тыч на пад рых та ва ны. І іх ра шэн не 

я цал кам ра зу мею і па ва жаю. Усе 

мы роз ныя, — рас каз вае Ка ця ры-

на Шыл кі на. — Ін шыя та ты пры-

сут ні ча юць на ро дах увесь пер шы 

пе ры яд, але ў мо мант з'яў лен ня 

ма ло га на свет за ста юц ца ў пе-

рад ро да вай па ла це і ў ра дза лу не 

ідуць. Гэ та так са ма іх вы бар ці, 

маг чы ма, вы бар ма мы.

Урач ра іць ма ла дым та там пад-

рых та вац ца да ро даў грун тоў на: 

прай сці кур сы ў спе цы я ліс таў, па-

чы таць пра ве ра ную су час ную лі-

та ра ту ру, сум лен на ад ка заць са бе 

на пы тан не, ці хо чуць і ці змо гуць 

да па маг чы сва ёй жан чы не ў ня-

прос ты мо мант. І лю бы ад каз бу-

дзе пра віль ны, бо ён — ваш.

Але на КРАВЕЦ.

«З'яў лен не та ты на ро дах — 
гэ та аса біс тае жа дан не 
муж чы ны. Ні ў якім ра зе 
жан чы на не па він на 
на стой ваць на тым, каб 
яе муж пры сут ні чаў на 
ро дах, маў ляў, ця пер усе так 
на ра джа юць».

«З дру го га бо ку, ураз лі вы 
парт нёр, які хва лю ец ца 
больш, чым са ма жан чы на, — 
не па моч нік, а толь кі абу за 
як для па ра дзі хі, так і для 
пер са на лу. Та му пры вы ба ры 
трэ ба аб' ек тыў на ацэнь ваць 
свай го па моч ні ка».

ДА ВАЙ НА РА ДЖАЦЬ 
РА ЗАМ?
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